

习近平向越南新任国家主席武文赏致贺电

据新华社电 3月2日,国家主席习近平致电武文赏,祝贺他就任越南社会主义共和国主席。

习近平指出,中越是山水相连的社会

主义友好邻邦。去年以来,我同阮富仲总书记就巩固传统友谊、加强战略沟通、深化互利合作达成重要共识,共同擘画了新时代中越全面战略合作伙伴关系发展的

宏伟蓝图。我高度重视中越关系,愿同武文赏主席一道努力,推动两国关系持续健康稳定发展,朝着共同构建中越具有战略意义的命运共同体不断迈进。

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高人民检察院 党组书记向党中央和习近平总书记述职

据新华社电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职,习近平

认真审阅了述职报告并提出重要要求。

党中央集中统一领导是党的领导的最高原则。有关领导同志每年向党中央和总书记书面述职一次,就增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、履行全面从严治党责任、贯彻落实党中央决策部署、推进本职工作、

廉洁自律情况作出报告,是加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本原因就在于坚持党的领导不动摇,坚持党中央权威和集中统一领导不动摇。2023年是全面贯彻党的二十大精神的

开局之年,必须全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,确保全党统一意志、统一行动、步调一致向前进,努力实现良好开局,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴打好基础。

人社部:将适时调整个人养老金缴费上限

据新华社电 人力资源和社会保障部副部长李忠2日说,去年我国正式启动实施个人养老金制度,标志着我国多层次、多支柱养老保险制度框架基本形成。目前,个人养老金每年缴费上限是12000元,以后会适时调整缴费上限。

李忠在国新办当日举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上说,去年年底,个人养老金制度在36个先行

城市和地区启动实施。各有关方面共同努力,群众积极参加,实施3个月以来,参加人数已经达到2817万人。

李忠表示,个人养老金是由政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险,是多层次养老保险体系的一项重要制度安排。我国多层次养老保险体系主要包括三个层次,即通常所说的“三支柱”:第一支柱是基本养老

保险;第二支柱是企业年金和职业年金;第三支柱是个人养老金,同时还包括其他个人商业养老金融业务。第二支柱和第三支柱都是对第一支柱的有效补充。

李忠说,个人养老金制度推进有政策优惠支持、产品多样选择和服务更加便捷等三个特点。目前,优惠政策主要体现在三个环节上,在缴费阶段,缴费

金额享受个人所得税税前扣除,投资收益不征税,领取时按3%较低税率征税。目前,每年缴费上限是12000元,以后会适时调整缴费上限。

数据显示,2022年三项社会保险基金收支规模达13.7万亿元,各项社会保险待遇按时足额发放。截至2022年末,基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到10.5亿人、2.4亿人、2.9亿人。

2023全国两会【前奏】●代表委员有话说

全国政协委员鲁晓明: 建议制定全国统一的长期护理保险制

在全国两会即将召开之际,全国政协委员、民建广东省委会副主委、广东财经大学法学院院长鲁晓明前往各平台调研,关注适应社会老龄化的体制机制建设,以及新业态从业人员权益保障等,并就相关工作积极献言献策。

■采写:新快报记者 陈慕媛 通讯员 粤建宣 ■摄影:新快报记者 毕志毅

老龄化: 统一长期护理保险措施

2月19日,鲁晓明带队赴广州某品牌养老公寓调研。在调研过程中他表示,如今老年人对长期护理保险的需求逐渐增多,长期护理保险试点也经历了很长时间的实践,制定全国统一的长期护理保险制度,时机已相对成熟。

“当前在很多地方,长期护理保险高度依赖医疗保险基金,然而,两者的性质和功能存在不小差异。”鲁晓明说,长期护理保险面对的是失能人群,是通过护理维持其身体机能状态,并不具备显著的治疗康复功能,而医疗保险主要是保障患者的治疗和康复。同时,医疗保险面临较大的保值增值压力,医保基金对于长期护理保险的输血本身面临持续性的问题。因此,需要建立专门的互助共济、责任共担的多渠道筹资机制,保证其长期稳定发展。

此外,当前长期护理保险的工作主要依靠两个指导意见,分别是《人力资源社会保障部办公厅关于开展长期护理保险制度试点的指导意见》和《国

家医保局 财政部关于扩大长期护理保险制度试点的指导意见》。鲁晓明表示:“然而指导意见仅是引导性文件,可以考虑制定一部专门的长期护理保险法,或者在社会保险法中专门设置一章关于长期护理保险的制度。”

为此,鲁晓明计划提出关于尽快制定长期护理保险制度的提案,建议总结各地经验,统一长期护理保险措施,保障长期护理保险的稳定、长期发展。他认为,经过这么长时间的实践,针对中国的实际,借鉴其他国家的成熟做法,制定全国统一的长期护理保险制度是可行的,也具有一定的迫切性。

新业态: 应实现劳动权与发展权“双维护”

2月17日,为进一步了解新业态从业人员权益保障的发展现状和存在问题,鲁晓明前往广州一家以满足灵活用工需求为主的信息服务平台进行调研。鲁晓明说:“随着网约车、网约配送员、互联网营销师等新业态经济的快速发展,从业人员权益保障体系的完善也迫在眉睫。”



鲁晓明一行与该企业有关负责人进行交流座谈,交流目前新业态从业人员的权益保障现状。鲁晓明了解了新业态从业人员的社保购买、商业保险覆盖面、纠纷解决渠道等情况,同时也关注到企业的用工成本负担问题,并听取参会人员分别从中介服务平台、新业态用工企业、法律保障等不同角度提出的意见建议。

鲁晓明表示,新业态从业人员权益保障制度的建立,应充分考虑和适应其灵活性强、服务时长不固定、可能涉及多个用工企业等特点,同时需要避免简单化地把相关成本直接转嫁到用工企业,应当实现的是新业态从业人员劳动权与用工企业发展权的“双维护”,这也是他撰写相关提案的一个总体方向。

今年为何选择关注新业态从业人员的权益保障问题?鲁晓明指出,近些年来,新业态从业人员数量快速增长,已经成为了经济活动中一个不容忽视的庞大群体,他们的权益保障问题本质上是一个重要的民生问题。作为连任的全国政协委员,鲁晓明表示,关注民生,他将一以贯之,继续践行履职承诺。

神舟十五号航天员 乘组取得多项成果

据新华社电 记者2日从中国载人航天工程办公室了解到,神舟十五号航天员乘组已于近日进行了第二次出舱活动。在地面工作人员和舱内航天员邓清明的密切配合下,两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完成全部既定工作任务,安全返回问天实验舱。

自2022年11月29日夜间发射升空至今,神舟十五号航天员乘组太空出差日程过半。入驻空间站3个月来,他们先后进行了2次出舱活动,开展了持续的载人环境维护照料,完成了问天实验舱和梦天实验舱多个科学实验机柜组装测试,同时还配合完成了多次空间站货物出舱任务。

目前,空间站科学实验项目正在按计划稳步推进,已取得阶段性成果。近期,在地面科研人员和航天员协同配合下,梦天舱燃烧科学柜中的实验系统成功执行首次在轨点火测试,验证了空间站燃烧科学实验系统功能的完备性以及整体实验流程的准确性与科学性,为后续项目顺利实施打下良好基础。

此外,前期搭载天舟五号货运飞船上的空间站双光子显微镜项目也已开展在轨实验并取得成功,首次在航天飞行过程中获取航天员皮肤表皮及真皮浅层的三维图像,为未来开展航天员在轨健康监测提供了全新工具。

按计划,神舟十五号载人飞行任务期间还将开展多项科学实验与技术试验,以及航天员乘组出舱活动和货物出舱任务。